112年5月7日信友堂板新分堂主日講台

題目:在我們中間

講員:何玉峯長老

經文:約書亞記 22:30~34

一、約書亞記 13 章開始分地分到 21 章, 22 章針對利未 人,利未人沒有地,是分城。城又分兩部分,21 章第一部 份是六座「狣城」,約日河東、河西各3座。21章第一部 分將 122 個城從九個半支派選出分給利未人,利未人再把 三座城拿出來當挑城。22至24章進到約書亞記最後一部 份,22 章進入最後關鍵--以色列人的外患是勝過迦南人的 攻擊,現在由外患進到內憂。21 章以前按摩西所定將地分 給各支派及利未人; 22 章出現內憂, 自古以來解決內憂的 辦法一是武力,一是協調,將利益重新分配。今天經文 22:30-34 節,東邊兩個半支派貢獻生命、軍隊、子弟幫 西邊九個半支派得地為業。仗打完了,約書亞給他們祝 福,他們回程過約日河突發奇想在河邊蓋了一個祭壇,規 格比西岸的還要大。這事造成東、西兩邊的認知差異,險 些引起武力衝突。

一、情勢需要溝通,但兩邊各有立場及解讀。祭壇蓋好 後,以色列人聽說兩個半支派在約日河邊築了一座壇,那 增看著高大,九個半支派全會眾一聽見就在示羅聚集,準 備攻打東邊弟兄。關鍵在流便、迦得與馬拿西半支派佔有 摩西所分給的摩押平原算不算迦南的「應許之地」?敵意 開始滋生,22 章經文循著誰才是以色列人,哪裡算迦南應 許之地兩個脈絡發展。後來針對這問題有機會說明,以色 列人打發祭司以利亞撒的兒子非尼哈與 10 個首領(每支派 各派出一名軍中統領)往基列地見兩個半支派,說他們干 犯以色列的 神私自築壇,想背逆耶和華,恐怕會被上帝刑 罰帶來災禍。以色列人擺明不想被東邊產累,說「你們所 得為業之地,若嫌不潔淨」,學者稱九個半支派這話指東邊 地「不潔淨」,那你們可以搬過來西邊啊!

三、流便、迦得、瑪拿西半支派的人回答以色列軍中的十位統領,他們來勢洶洶,似乎一言不合就要動手。東邊的人以智慧話回答說,我們是特意這樣做的,恐怕你們子孫以後把約旦河作為「你我之間」的分隔交界,認為我們與

耶和華無分。築壇非為獻祭,是作為我們跟從耶和華,並未背逆祂的證據。原來這個記號是為顯明我們兩邊敬拜同一位上帝,是信仰概念,不是政治或分裂概念,「我們斷沒有你們說的那個意思。」(22:29)弟兄姊妹,為什麼要「用愛心互相寬容,用和睦彼此聯絡,竭力保守聖靈所賜合而為一的心」?世上有很多不同、矛盾,但不是每項矛盾都要調和到雙方接受,這不太可能,但可藉著謙虚、溫柔、忍耐、和睦、寬容,把所有不同裝在一個更大的容器裡,讓彼此有空間、時間看清楚別人和自己如何。

四、祭司以利亞撒的兒子非尼哈和同來的十位以色列軍中統領,聽了這話「都以為美」(22:30),接受流便、迦得、瑪拿西半支派的人解釋。非尼哈說:「今天我們知道耶和華在我們中間,因為你們沒有向祂犯了這罪。現在你們救以色列人脫離耶和華的手了。」(22:31)我們敬畏、祭祀的是同一位神,東邊和西邊同屬這位上帝。人的定義、思維、眼界常被兩樣東西綁死,一是你是什麼人,二是你住何地?這兩樣造成隔閡甚至敵對心態。現非尼哈的判斷翻轉,不再認為兩個半支派犯罪,東邊和西邊的人脫離罪

的嫌疑,不至被上帝刑罰。非尼哈和眾首領回到迦南地報告,以色列人以這事為美,喜悅得到的答案。

【總結】有學者認為這事件中真正認識 神、勇敢、眼光遠 的不見得在(西邊的九個半支派)多數人,而是在(東邊 的兩個半支派)少數人,多數人那邊反而比較容易曲解。 現在民主潮流都是多數決,多數未必即代表真理。最後, 流便、迦得人給壇起名「證壇」(見證或證據之壇),意思 是這壇在我們中間證明耶和華是 神。西邊回去以這事為美 稱頌 神:東邊在境界上也有所調整,從「你我之間」變為 「我們中間」,不是往自己調整,而是看見一位大過兩邊的 神。這 神才是 神,我的壇、你的壇,我們兩邊看法都不 是 神,我們要來敬拜這位 神,祂叫耶和華,是在我們中 間那位獨一的 神。求上帝幫助我們慢慢減少自己,增加上 帝,施洗約翰說「祂必興旺,我必衰微」,原來的意思就是 「衪必增加,我必減少」。更大